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Vragen van de leden Sneller (D66) en Alkaya (SP) aan de Minister van 
Financiën en de Minister voor Basis- en Voortgezet Onderwijs en Media over 
het feit dat AstroTV mensen financiële voorspoed belooft wanneer zij inbellen 
voor een groepsgesprek met een van de «mediums» Tanja, Josje en Edith 
(ingezonden 2 november 2018). 

Antwoord van Minister Hoekstra (Financiën) mede namens de Minister voor 
Basis- en Voortgezet Onderwijs en Media en de Staatssecretaris van 
Economische Zaken en Klimaat (ontvangen 21 december 2018) Zie ook 
Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2018–2019, nr. 790. 

Vraag 1
Bent u bekend met AstroTV, dat ook van maandag tot vrijdag op Net5 wordt 
uitgezonden, waarbij financiële voorspoed wordt beloofd als mensen inbellen 
op een betaald nummer (100 cent per minuut) voor een groepsgesprek met 
een «medium»?1 

Antwoord 1
Ja, ik ben bekend met het programma Astro TV. Het programma en de 
concrete uitzending (30 oktober 2018) die de aanleiding hebben gevormd 
voor het stellen van uw vragen betreffen echter niet Astro TV van Net5, maar 
het programma «Dit is mijn toekomst» van RTL. 

Vraag 2
Hoe beoordeelt u de specifieke oproep van de presentatrice om de laatste 
plekken over te houden voor mensen die financiële voorspoed «keihard nodig 
hebben»? 

Vraag 3
Deelt u de mening dat hiermee doelbewust een kwetsbare groep wordt 
aangesproken? 

Vraag 4
Bent u zelf van mening dat er sprake is van misleiding bij het aanbieden van 
financiële voorspoed door AstroTV en soortgelijke media, waarop gehand-
haafd zou moeten worden? 

1 https://www.astrotv.nl/astrotv_televisie.php
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Antwoord 2, 3 en 4
Astro TV, «Dit is mijn toekomst» en soortgelijke media moeten zich – zoals 
alle handelaren – houden aan de bepalingen over consumentenbescherming, 
met name die over oneerlijke handelspraktijken zoals opgenomen in het 
Burgerlijk Wetboek. Op basis van deze regels moet ook rekening gehouden 
worden met een specifieke groep die mogelijk bijzonder vatbaar is voor de 
diensten die zij aanbieden. Het is uiteindelijk aan de Autoriteit Consument en 
Markt (ACM) en de rechter om te bepalen of de praktijken van Astro TV, «Dit 
is mijn toekomst» en soortgelijke media in dat kader misleidend zijn. Ik 
adviseer consumenten – zeker wanneer zij beperkte financiële middelen 
hebben – om goed na te denken voordat ze hun geld uitgeven. Zie het 
antwoord op vraag 6 voor de door RTL genomen maatregelen. 

Vraag 5
Heeft de Autoriteit Consument en Markt inmiddels onderzoek gedaan naar 
AstroTV in het algemeen en deze uiting, zoals gedaan tijdens de uitzending 
van 30 oktober 2018, in het bijzonder? Zo ja, wat was hiervan de uitkomst? Zo 
nee, bent u bereid te bevorderen dat een dergelijk onderzoek wel wordt 
gestart?2 

Antwoord 5
Het is mij niet bekend of de ACM onderzoek doet naar Astro TV of «Dit is 
mijn toekomst». Ik zal deze uitzending onder haar aandacht brengen. De ACM 
kan over lopende onderzoeken geen mededelingen doen. Mocht de uitzen-
ding voor de ACM aanleiding zijn om in te grijpen, dan kan zij daarover 
publiceren. De ACM bepaalt als onafhankelijk toezichthouder zelf haar 
toezichtprioriteiten. 

Vraag 6
Kunt u uiteenzetten welke andere toezichthouders – bijvoorbeeld de Autoriteit 
Financiële Markten en het Commissariaat voor de Media – verantwoordelijk 
zijn voor toezicht op AstroTV en welke onderzoeken zijn gedaan? 

Antwoord 6
De Autoriteit Financiële Markten (AFM) houdt toezicht op het gedrag op de 
financiële markten. De dienstverlening zoals aangeboden in de programma’s 
Astro TV en «Dit is mijn toekomst» en de oproep om te bellen valt daarmee 
niet binnen de reikwijdte van het toezicht van de AFM (zie ook antwoord 7). 
Het Commissariaat v/d Media (Commissariaat) houdt toezicht op de naleving 
van de Mediawet 2008. In de Mediawet 2008 is nadrukkelijk vastgelegd dat de 
omroepen (publiek én commercieel) zélf de vorm en inhoud van hun 
media-aanbod bepalen en daar ook zelf verantwoordelijk voor zijn. De 
Mediawet 2008 bevat dan ook geen regels over de dienstverlening zoals 
aangeboden door programma’s als «Dit is mijn toekomst» of Astro TV. Dit 
laat onverlet dat de vrijheid die media genieten ook de verantwoordelijkheid 
meebrengt om op een verantwoorde wijze hun media-aanbod tot stand te 
brengen en zich bewust te zijn van de impact die hun media-aanbod op 
bepaalde groepen kijkers kan hebben. In dat kader wil ik erop wijzen dat 
beide omroepen beschikken over een mediacode waarin hun eigen gedrags-
regels staan voor de programmamakers.3 Zo is in deze mediacodes opgeno-
men dat omroepen een voorziening hebben die kijkers/consumenten in geval 
van klachten of opmerkingen de mogelijkheid biedt om zich daartoe te 
wenden. 
De omroepen hebben desgevraagd laten weten geen klachten te hebben 
ontvangen van kijkers maar niettemin bereid te zijn nog eens goed te kijken 
naar hun mediacode. 
Naar aanleiding van uw vragen over de bewuste uitzending van «Dit is mijn 
toekomst» heeft RTL maatregelen genomen om herhaling van dit incident te 
voorkomen. Er is uitvoerig met de makers van het programma gesproken en 
er zijn strikte kaders afgesproken waarbinnen er adviezen mogen worden 

2 Zie ook Aanhangsel van de Handelingen, vergaderjaar 2016–2017, nr. 37
3 Voor mediacode TalpaTV zie: https://tv.talpanetwork.com/wp-content/uploads/2018/03/

MEDIACODE-TALPA-TV.pdf
Voor mediacode RTL, zie: https://rtlnl.cdn.prismic.io/rtlnl%2F79014329–4a3d-42de-84a8-
fba1d88d60b1_mediacode-rtl-2018.pdf
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gegeven (liefde-werk-relaties). Er zullen geen adviezen meer worden gegeven 
die op enige manier gerelateerd kunnen worden aan de persoonlijke 
financiële omstandigheden van de gebruikers van de diensten. Verder heeft 
RTL mij laten weten dat zij zich beraden over de toekomst van het pro-
gramma op haar zenders. 

Vraag 7
Is in het geval van AstroTV sprake van een dienst of product waarvoor hetzij 
een essentieel informatiedocument (KID), hetzij een financiële bijsluiter, hetzij 
een dienstverleningsdocument aan de klant overhandigd zou moeten 
worden? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 7
Astro TV en «Dit is mijn toekomst» bieden geen financieel product of dienst 
aan in de zin van de Wet op het financieel toezicht. Deze dienstverlening valt 
daardoor buiten de reikwijdte van het essentieel informatiedocument (dat 
1 januari 2018 de financiële bijsluiter vervangen heeft) en het dienstverle-
ningsdocument.
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